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вбудовується в товарне виробництво. Але найбільш головною ознакою і 
процесом, на наш погляд, являється зміна суб’єкту культури, який набуває 

принципово нових рис. Збільшується кількість інформації, засоби її існування, 

які стають цифровими. На зміну слову приходить “картинка”, відбуваються 

процеси перетворення свідомості, мислення. На зміну логоцентричній 

книжковій культурі приходить екранна. 

Саме за таких умов виникають і нові проблеми в освітньому процесі. Так, 

з одного боку постмодерністська критика природничих наук, природничо-

наукової освіти яка полягає у тому, що всі істини визнаються незмінними, 

розглядає їх як нестабільні та відносні. І розвиток науки це підтверджує. Тому 

здається, що необхідно визволити розум від забобонів раціональності, строгої 
логіки, лінійного детермінізму, які зрештою є неплідними. З іншого боку саме 

свобода стає основою для більш творчого характеру освітнього процесу. Але 

заперечення світу, який керується об’єктивними законами, що пізнаються 

призводить до заперечення будь яких сталих норм. Тому моральні норми або 

методологічні принципи виступають як замах на свободу. В освітньому ж 

процесі це може реалізуватись як влада викладача над студентом. 

Гострою проблемою освіти в умовах постмодерну стає домінування 

технократичного підходу у педагогічному просторі, відсутністю критичного 

підходу педагогів, викладачів до власної педагогічної практики. Найважли-

вішим стає відточування педагогічних технологій. 

В умовах інформаціонно-телекомунікаційної революції, доступності 
новітніх гаджетів студент з одного боку отримує можливість найскорішого 

доступу до необхідної інформації в різних об’ємах, з іншого боку він стає 

залежним саме від гаджетів. Непотрібними виявляються прагнення і пошук 

нових знань, вони у готовому вигляді надаються Мережею Інтернет. Мислення 

стає кліповим. На зміну логіці поступового руху думки від конкретного до 

узагальненого приходить логіка образів. Певною мірою така логіка має місце 

бути, але не може бути єдиною.  

При всій складності означених проблем вони є закономірним результатом 

епохи, яка їх породжує незалежно від оцінок, і обов’язково мають бути 

враховані в освітньому процесі. 
 

 

КОМПЛЕКСНИЙ ПІДХІД  

ПРИ ВИВЧЕННІ ГУМАНІТАРНИХ ДИСЦИПЛІН У ВНЗ 

 

О.В. Димова 

 

Характерною рисою формування спеціалістів залишається комплексний 

підхід, завдяки якому у студента з’являється база для системного мислення – 

джерело багатопрофільного фахівця, що швидко та ефективно засвоює нові 
знання та спроможний сам, самостійно перекваліфікуватися на сумежні з його 

кваліфікацією спеціальності. 
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Виникнення комплексного підходу до можна віднести до другої половини 

ХХ ст., коли збільшення складності об’єктів вивчення спостерігалося не тільки 

у біології та психології, а й в суто технічних напрямах – інженерії, фізиці, 
математиці. Цей перехід визначив не ігнорування класичного аналізу об’єкту, 

ні, комплексний підхід потребував від дослідників акцентування на 

проектуванні та конструюванні задля вирішення соціальних проблем. Таким 

чином, технічне значною мірою лишилося своєї автономності та придбало нове 

значення саме у зв’язку з потребою рішення соціальних задач. Так у 

технологічні ланцюжки виробництва були включені спеціалісти гуманітарних 

напрямів, завдяки чому виникли особливі класи об’єктів (наприклад, військові 
програми та космічні системи, різноманітні проектуючи системи – ППБ – 

програмування – планування – бюджет). Саме такі тенденції стали називатися 

системним аналізом, системним підходом чи комплексним підходом. Відомий 

педагог та методолог Н.Г. Алексєєв пропонував саме у такому напряму 

розвивати гуманітарний цикл дисциплін ВНЗ.  

Системний підхід дозволяє об’єднати роботу викладачів низки  

рівноправних гуманітарних дисциплін – історії, філософії, соціології, 
психології, політології таким чином, щоб досягнути певної мети – сформувати 

цілісне мислення розвиненої особистості студента.  

Саме тому, одна з головних завдань моделі інтегрованого викладання 

гуманітарних дисциплін – з’єднання наукової методології викладача з 
практичними потребами суспільства, які повинен у подальшому вирішати 

майбутній спеціаліст. Це комплексне викладання повинне забезпечити уміння 

бачити складність кожного культурного явища; уміння порівняти декілька 

етапів розвитку цивілізації та знайти в них як загальне, так й специфічні явища. 

На таких підставах зможе сформуватися мислення за історичним принципом, 

спроможність бачити логіку розвороту не тільки у технічному, але й у кожному 

соціальному процесі. Таким фахівець зможе вирішати технічні завдання саме 

соціотехнічною дією, яка відповідає вимогам ХХІ ст.  

Таким чином, підтверджується правомірність нового погляду на вищу 

освіту як цілісну систему, в якої всі елементи повинні знаходитися у творчому 

та плодотворному взаємозв’язку.  

 

 

ОСВІТНЯ ДІЯЛЬНІСТЬ МУЗЕЮ 

 

О.О. Стояно 

 

Культура, в тому числі і її інститути, є важливими елементами в структурі 
суспільства. Музей у широкому сенсі – це соціальний інститут, що займається 

вихованням індивідів і соціальних груп, що виконує акумуляцію культури і 
передачу її новим поколінням, а також допомагає людям виробляти і розвивати 

власний світогляд. У вузькому сенсі можна назвати музеєм матеріальний 

елемент культурної сфери, який зберігає і використовує у своїй роботі різні 
предмети, що мають значення для історії і культури. Документуючи процеси, 
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